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Анотація. Мета. Обґрунтувати роль скульптурної практики як чинника так-
тильного формоутворення та її вплив на розвиток просторового мислення у про-
цесі проєктування інтер’єру.

Методологія. У дослідженні застосовано аналітичний метод для вияв-
лення теоретичних засад формоутворення, порівняльний – для зіставлення тра-
диційних скульптурних практик із цифровими технологіями, а також феномено-
логічний підхід для осмислення тактильного досвіду як когнітивного механізму 
просторового мислення. Залучено теоретичні положення візуальної перцепції 
(Р. Арнхайм), тілесного пізнання (М. Вілсон, М. Джонсон-Гленберг), хаптичного 
сприйняття архітектурного середовища (Й. Палласмаа) та дослідження скуль-
птурних засобів у формуванні предметно-просторового середовища (С. Брильов).

Результати. Виявлено значення скульптурної практики як інструменту 
формування просторового мислення у дизайні інтер’єру. Досліджено зв’язок 
тактильного формоутворення з розвитком просторового сприйняття на основі 
концепції тілесного пізнання (embodied cognition). Запропоновано модель фор-
моутворення, що включає роботу з базовими об’ємами, їх трансформацію, ре-
льєфні структури, об’ємне моделювання та інтеграцію у просторове середовище. 
Встановлено взаємозв’язок між традиційними скульптурними техніками та циф-
ровими інструментами моделювання (Blender, ZBrush, 3ds Max). 

Наукова новизна. Вперше систематично обґрунтовано роль тактильного 
формоутворення як когнітивного механізму розвитку просторового мислення 
у дизайні інтер’єру. Запропоновано авторську модель формоутворення, що базу-
ється на взаємодії скульптурної практики та цифрових технологій. 

Практична значущість. Отримані результати можуть бути застосовані 
у практиці формоутворення в дизайні інтер’єру, зокрема для оптимізації поєд-
нання традиційних скульптурних технік і цифрових засобів моделювання у про-
цесі проєктування.

Ключові слова: скульптура, дизайн інтер’єру, просторове мислення, так-
тильне формоутворення, тілесне пізнання, хаптичне сприйняття, дизайн-освіта, 
цифрове моделювання, предметно-просторове середовище, образотворче мисте-
цтво, композиція, пластика форми, 3D-скульптинг.
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ВСТУП
Цифрові технології проєктування сут-

тєво трансформували робочі процеси в ди-
зайні інтер’єру. Засоби тривимірного моде-
лювання, візуалізації та параметричного 
проєктування створюють уявлення про мож-
ливість повної заміни традиційних художніх 
практик цифровими інструментами. Водночас 
постає питання: чи здатні віртуальні сере-
довища компенсувати досвід безпосередньої 
взаємодії з матеріалом? Дослідження у сфері 
тілесного пізнання (embodied cognition) 
свідчать, що фізична взаємодія з об’єктами 
є невід’ємною складовою формування гли-
бинного розуміння просторових відносин 
[20, с. 625].

Скульптурна практика посідає осо-
бливе місце серед засобів формоутворення, 
оскільки передбачає цілісне осмислення 
об’єму, взаємодії форм у просторі та матері-
альності поверхні. На відміну від площинних 
видів зображення, вона забезпечує безпосе-
редній тактильний контакт із формою, що ак-
тивізує просторове сприйняття та сприяє фор-
муванню об’ємного мислення.

Актуальність дослідження зумовлена су-
перечністю між домінуванням цифрових ін-
струментів і недостатнім рівнем тілесно-орі-
єнтованого розуміння простору. У практиці 
дизайну це проявляється у формальному опе-
руванні геометрією без відчуття пластики, 
масштабу та матеріальності. Як зазначає 
Й. Палласмаа, архітектурний простір сприй-
мається не лише візуально, а через комплекс 
тілесних відчуттів – дотик, рух і фізичну при-
сутність у середовищі [18, с. 41].

У цьому контексті осмислення ролі так-
тильного формоутворення як когнітивного 
механізму просторового мислення дозволяє 
уточнити взаємозв’язок між традиційними 
скульптурними практиками та сучасними 
цифровими технологіями у процесі форму-
вання проєктного підходу в дизайні інтер’єру.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Взаємозв’язок тактильного досвіду, ві-

зуального сприйняття та просторового мис-
лення має тривалу історію наукового осмис-
лення. Р. Арнхайм обґрунтував, що візуальна 
перцепція є активним когнітивним процесом, 
у межах якого спостерігач конструює зорові 
образи на основі попереднього досвіду, зо-
крема тактильного [12, с. 45]. Е. Гомбріх 

показав, що сприйняття просторових форм 
ґрунтується на когнітивних схемах, сформо-
ваних через взаємодію з тривимірними об’єк-
тами [14, с. 72]. Ф. Д. К. Чинг розробив кла-
сифікацію просторових форм і принципів їх 
організації, що стала важливою методоло-
гічною основою аналізу архітектурного сере-
довища [13, с. 35].

Б. Лоусон визначив, що просторове мис-
лення формується через ітеративну взаємодію 
дії та мислення – від первинного ескізу до 
уточнення форми [17, с. 112]. Й. Палласмаа 
обґрунтував концепцію мультисенсорного 
сприйняття архітектурного простору, в якій 
дотик розглядається як рівнозначний зорові 
канал пізнання [18, с. 41]. П. Цумтор ак-
центує на матеріальності архітектури та зна-
ченні «атмосфери» як результату тілесного 
сприйняття простору [21, с. 52].

У когнітивних науках концепція тілес-
ного пізнання (embodied cognition) отри-
мала ґрунтовне теоретичне обґрунтування. 
М. Вілсон систематизувала її ключові по-
ложення, серед яких визначальною є теза 
про невід’ємний зв’язок когнітивних про-
цесів із тілесною взаємодією із середовищем 
[20, с. 625]. М. Джонсон-Гленберг та ін. екс-
периментально довели, що мануальна вза-
ємодія сприяє глибшому засвоєнню просто-
рових структур [16]. К. Грот у дослідженні 
«Making Sense Through Hands» показала, що 
тактильний досвід формує специфічні когні-
тивні моделі, недоступні за умов виключно ві-
зуального сприйняття [15].

У вітчизняних дослідженнях С. В. Брильов 
обґрунтував можливості застосування за-
собів сучасної скульптури у формуванні пред-
метно-просторового середовища [2, с. 10; 
3, с. 126]. Спільна праця С. В. Брильова, 
В. В. Козік та К. К. Хівренко розкриває роль 
образотворчих практик у формуванні ці-
лісного професійного мислення [4, с. 276]. 
Дослідження у сфері архітектурного середо-
вища та дизайну інтер’єру представлені робо-
тами Ю. В. Третяк [7; 8], А. Штогрина [10], 
Т. В. Малік та О. А. Ємець [5], а також у фунда-
ментальних працях В. О. Тімохіна, Н. М. Шебек 
та Т. В. Малік [9]. Питання формоутворення 
розглянуто у дослідженнях П. А. Павлова [6], 
а цифрові підходи до моделювання – у роботах 
А. П. Бойка та О. В. Дворник [1]. Концепцію 
мистецтва як форми пізнання розвинув 
Г. Рід [19].
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Водночас аналіз літератури засвідчує, 
що вплив скульптурної практики на фор-
мування просторового мислення у дизайні 
інтер’єру залишається недостатньо до-
слідженим. Існуючі праці зосереджуються пе-
реважно на загальних аспектах образотвор-
чого мистецтва або технологіях цифрового 
моделювання, не розкриваючи механізмів 
трансформації тактильного досвіду у процесі 
формоутворення.

МЕТА 
Метою статті є обґрунтування ролі скуль-

птурної практики як чинника тактильного фор-
моутворення у розвитку просторового мис-
лення в дизайні інтер’єру. Для досягнення мети 
поставлено такі завдання: проаналізувати роль 
скульптурної практики у формоутворенні; до-
слідити взаємозв’язок тактильного досвіду та 
просторового мислення на основі концепції ті-
лесного пізнання (embodied cognition); оха-
рактеризувати модель формоутворення; ви-
значити взаємозв’язок між традиційними 
скульптурними методами та сучасними цифро-
вими технологіями моделювання.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Скульптурна практика посідає важливе 

місце серед засобів формоутворення у дизайні 
інтер’єру, оскільки забезпечує цілісне осмис-
лення об’ємної форми, взаємодії об’ємів у про-
сторі та матеріальності поверхні. На відміну 
від площинних засобів зображення, вона пе-
редбачає безпосередню роботу з тривимірною 
формою, що сприяє розвитку просторового мис-
лення. Значення скульптури полягає не лише 
у пластичному моделюванні, а й у здатності ви-
ходити за межі утилітарності, формуючи емо-
ційно насичені просторові рішення [2, с. 10].

Тактильне формоутворення виступає 
ключовою основою просторового мислення. 
Робота з матеріалами – глиною, пластиліном, 
гіпсом – забезпечує безпосередній хаптичний 
зворотний зв’язок: відчуття опору, ваги, плас-
тичності та текстури. Такий мультисенсорний 
досвід принципово відрізняється від взаємодії 
з цифровими моделями і формує глибше розу-
міння просторових відносин.

Концепція тілесного пізнання (embodied 
cognition), систематизована М. Вілсон 
[20, с. 625], підкреслює, що когнітивні про-
цеси формуються у взаємодії тіла з середо-
вищем. У цьому контексті просторове мислення 

пов’язане з пропріоцептивним досвідом – від-
чуттям положення тіла та руху в процесі 
взаємодії з формою. Експериментальні до-
слідження підтверджують, що мануальна вза-
ємодія з об’єктами забезпечує глибше за-
своєння просторових структур порівняно 
з виключно візуальним сприйняттям [16].

Й. Палласмаа розглядає архітектурний 
простір як мультисенсорний досвід, у якому 
дотик відіграє рівнозначну із зором роль 
[18, с. 41]. Простір сприймається через рух, 
тілесну присутність і взаємодію з матеріаль-
ними поверхнями, що формує інтуїтивне ро-
зуміння масштабу, пропорцій і взаємозв’язку 
об’єкта з середовищем.

К. Грот виділяє три рівні тактильного пі-
знання: процедурний, пропозиціональний та 
інтуїтивний [15]. Останній забезпечує форму-
вання відчуття пропорцій, балансу та плас-
тики, що є визначальним у процесі фор-
моутворення. На відміну від площинного 
зображення, робота з об’ємом передбачає од-
ночасне сприйняття форми з різних ракурсів, 
що відповідає поняттю «перцептивного кон-
цепту» Р. Арнхайма – цілісного образу, сфор-
мованого у свідомості [12, с. 45].

Узагальнення практик формоутворення 
дозволяє виокремити модель, що включає ро-
боту з базовими об’ємами, їх трансформацію, 
формування рельєфних структур, об’ємне мо-
делювання та інтеграцію у просторове сере-
довище. Така послідовність відображає логіку 
переходу від простих форм до складних про-
сторових рішень.

Традиційні скульптурні техніки та циф-
рові технології моделювання функціонують як 
взаємодоповнюючі системи. Інструменти циф-
рового скульптингу у середовищах ZBrush 
і Blender безпосередньо наслідують прин-
ципи роботи з пластичними матеріалами, що 
відображається у відповідній термінології та 
логіці формоутворення. Полігональне моде-
лювання також базується на поетапному на-
рощуванні форми – від базової структури до 
деталізації [1].

Особливого значення набуває розуміння 
топології форми, де структура полігональної 
сітки відповідає пластичній організації об’єкта. 
Такий підхід забезпечує коректність дефор-
мацій і узгодженість форми у цифровому се-
редовищі.

У дизайні інтер’єру формоутво-
рення пов’язане не лише з об’єктом, 
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а й із простором як середовищем. Як зазначає 
Д. О. Швидковський, форма і простір пере-
бувають у діалектичному взаємозв’язку, вза-
ємно визначаючи один одного [11]. Це перед-
бачає здатність одночасно мислити об’ємом 
і просторовими відносинами.

Важливим аспектом є взаємодія світла 
з формою, що визначає характер просторо-
вого образу. Світлотіньові ефекти, глибина 
рельєфу та пластика поверхні формують ві-
зуальне сприйняття об’єкта і простору [9]. 
Матеріальність – камінь, метал, дерево, ке-
раміка – визначає характер формоутворення 
і впливає на емоційне сприйняття середо-
вища, що узгоджується з концепцією «мис-
лення в матеріалі» П. Цумтора [21, с. 52].

Зростання інтересу до біоморфних 
форм, параметричного дизайну та органічної 
архітектури актуалізує значення тактиль-
ного досвіду у формуванні складних просто-
рових структур. Як підкреслює Е. Гомбріх, 
сприйняття форми базується на когнітивних 
схемах, сформованих через практичну взає-
модію [14, с. 72], тоді як Б. Лоусон розглядає 
процес проєктування як ітеративну взаємодію 
дії та мислення [17, с. 112].

Таким чином, тактильне формоутво-
рення постає не лише як технічний прийом, 
а як фундаментальний когнітивний механізм, 
що забезпечує формування цілісного просто-
рового мислення у дизайні інтер’єру.

ВИСНОВКИ
Тактильне формоутворення є визна-

чальним чинником розвитку просторового мис-
лення у дизайні інтер’єру. Хаптичний досвід, 
що формується у процесі роботи з матеріалом, 
не може бути повністю компенсований цифро-
вими інструментами. Відповідно до концепції 
тілесного пізнання (embodied cognition), ро-
зуміння просторових форм ґрунтується на фі-
зичній взаємодії та включає процедурний, про-
позиціональний та інтуїтивний рівні.

Запропонована модель формоутво-
рення, що охоплює роботу з базовими об’є-
мами, їх трансформацію, рельєфні структури, 
об’ємне моделювання та інтеграцію у просто-
рове середовище, відображає послідовний 
перехід від простих форм до складних просто-
рових рішень та забезпечує цілісність проєк-
тного мислення.

Формоутворення у дизайні інтер’єру ха-
рактеризується взаємодією об’єкта і простору, 

урахуванням масштабу, світлотіньових ефектів 
та матеріальності поверхонь. Поєднання плас-
тичного та конструктивного підходів сприяє 
формуванню цілісного просторового образу.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з вивченням впливу адитивних тех-
нологій (3D-друк) та VR/AR на процес фор-
моутворення, а також із порівняльним ана-
лізом просторового мислення за різних типів 
взаємодії з формою.
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ABSTRACT 

Adamovych D. Sculptural Training Of Interior Designers: From Tactile 
Form-Making To Spatial Thinking

Purpose. The purpose of the article is to substantiate the role of sculptural 
practice as a factor of tactile form-making and its influence on the development of 
spatial thinking in interior design.

Methodology. The study employs an analytical method to identify the theo-
retical foundations of form-making, a comparative method to examine the relation-
ship between traditional sculptural practices and digital technologies, and a phe-
nomenological approach to interpret tactile experience as a cognitive mechanism of 
spatial thinking. The research is based on theoretical concepts of visual perception 
(R. Arnheim), embodied cognition (M. Wilson, M. Johnson-Glenberg), haptic percep-
tion of architectural space (J. Pallasmaa), and the use of sculptural means in shaping 
object-spatial environments (S. Brylov).

Results. The study reveals the significance of sculptural practice as a tool for 
developing spatial thinking in interior design. The relationship between tactile form-
making and spatial perception is analyzed through the framework of embodied cog-
nition. A form-making model is proposed, including work with basic volumes, their 
transformation, relief structures, volumetric modeling, and integration into spatial 
environments. The interrelation between traditional sculptural techniques and digital 
modeling tools (Blender, ZBrush, 3ds Max) is established.

Scientific novelty. For the first time, the role of tactile form-making as a cog-
nitive mechanism for the development of spatial thinking in interior design has been 
systematically substantiated. An original form-making model based on the interac-
tion between sculptural practice and digital technologies is proposed.

Practical relevance. The obtained results can be applied in interior design 
practice, particularly for optimizing the integration of traditional sculptural techniques 
and digital modeling tools in the process of form-making.

Keywords: sculpture, interior design, spatial thinking, tactile form-making, em-
bodied cognition, haptic perception, design education, digital modeling, object-spa-
tial environment, fine arts, composition, form plasticity, 3D sculpting.
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